

咬定青山不放松 将作风建设进行到底

作风问题，关系人心向背，关系党的生死存亡。

五年前，中央政治局出台八项规定，全面从严治政由此破题。作风建设以激浊扬清之势涤荡神州，破党内痼疾顽症，党风政风为之一新。

党的十九大对持之以恒正风肃纪作出新部署，全面净化党内政治生态，坚决纠正各种不正之风。近期习近平总书记作出重要指示，强调纠正“四风”不能止步，作风建设永远在路上。

紧盯年节 狠抓突出问题不松懈

2018年元旦，党的十九大后第一个重要节点。行走于街市商场，“天价”节日礼已难寻踪迹。过节看不到大吃大喝、豪华宴请，多半是一家人、三两好友小聚，节日气氛更浓更淳。

作风之变，常起于毫末之间。节日风清气正，是人民身边可知可感的变化。人民群众反映强烈的问题，始终是作风建设的重点。

遏制“舌尖上的浪费”、刹住“会所中的歪风”、停下“车轮上的铺张”、整顿“节日里的腐败”……党的十八大以来，各级纪检监察机关坚持问题导向，抓早抓小，从公款吃喝旅游、大办婚丧喜庆等具体问题抓起，深入治理高档小区“一桌餐”、调研考察搭车旅游等隐形变异“四风”问题。

每逢年节假期，预防与监督并举。各级纪检监察机关运用多种形式发信号，划出“高压线”，打好“预防针”。2017年，建立国庆、中秋“两节”和党的十九大会议期间“四风”问题值班、报告和督办制度，对收到的“四

风”问题线索，实行“一竿子插到底”，由中央纪委党风政风监督室直接进行督办。

数据是最有力的证明。中央八项规定实施以来，截至2017年11月，全国共查处违规公款吃喝、送礼、旅游(国内)三类突出问题共计4.76万起。违纪发生数量从2013年、2014年的共3.22万起，下降至2017年的1900多起，总体呈逐年大幅下降趋势，基本刹住面上享乐主义和奢靡之风问题。

正人先正己 做到打铁必须自身硬

党的十八大以来，习近平总书记从自身做起、率先垂范，带头执行八项规定，为全党树典范。中央纪委要求各级纪检监察机关带头把自己摆进去，首先查找自身存在问题，做到打铁必须自身硬。

正人必先正己，身不先则无以立信。

——湖北取消对湖北省州纪委工作绩效年终考评和优胜单位评选表彰活动，减轻迎检形式主义负担，推动基层集中精力干工作、抓落实；

——江西纪检监察部门建立领导干部家访制度，将监督触角从“工作圈”拓展到“生活圈”，通过家访、约访、回访，培育纪检干部廉洁家风；

各级纪检监察机关认真对照习近平总书记指出的10种形式主义、官僚主义具体表现，特别是表态多调门高、行动少落实差等突出问题，自行检查、扎实整改；综合运用监督执纪“四种形态”，对热衷于搞形式主义、官僚主义的党员干部及时“红脸出汗”“咬耳扯

袖”，对确实构成违纪且造成不良影响或严重后果的严肃追责。

动辄则咎 执纪从严曝光更频

在中央纪委监察部网站上，“‘四风’曝光台”一栏严肃而醒目。

2017年，以中央纪委名义通报曝光7批共47起违反中央八项规定精神典型案例；对2016年以后发生违反中央八项规定精神行为受到党政纪处分的，不论职务高低，原则上都点名道姓通报或曝光。

警钟长鸣，震慑常在。

各级纪检监察机关把查处违反中央八项规定精神问题作为纪律审查的重点，尤其对十八大以来不收手、不知止的，一律从严查处；紧盯隐形变异“四风”问题现象，对执纪审查对象的“四风”问题优先查处和通报。

与此同时，不断加大问责力度，突出“一案双查”，倒逼各级党组织和领导干部落实主体责任和监督责任。2017年1月至11月，全国因违反中央八项规定精神问题被问责的领导干部共7700余人。

种种信号表明：越往后执纪越严。对查处的典型问题，点名道姓通报曝光，在全国范围形成了“四风”露头人人喊打的高压氛围。

层层深入 立规明矩织密制度之笼

2017年10月27日，党的十九大闭幕后第3

天，新一届中央政治局首次召开会议就审议了一份重要文件——《中共中央政治局贯彻落实中央八项规定实施细则》，再次向全党全社会释放出强烈信号，作风建设永远在路上。

作风建设，不是也不能是一阵风，它是中国共产党对人民作出的庄严承诺。唯有扎紧织密制度之笼，方能作为作风建设层层深入提供根本保障。

立规明矩，为党员干部划出行为边界，为纪检监察提供执纪依据。党中央注重顶层设计，围绕落实中央八项规定精神，制定出台了《党政机关厉行节约反对浪费条例》等重要党内法规。注重制度的细化配套，面向全国出台了完善了公务接待、办公用房、因公出国等方面的具体规定；各地区各部门普遍结合自身实际制定了贯彻落实中央八项规定精神的实施办法、细则及配套制度。

数据显示，截至2017年9月底，全国已有11个省区市、97个中央和国家机关、73个中央企业和金融企业对党委(党组)贯彻落实中央八项规定精神的实施办法进行了修订完善。

一系列立足根本、着眼长远的制度举措，不断推动作风建设标本兼治。然而，作风问题具有顽固性反复性，作风建设如逆水行舟，容不得一篙松劲退千寻。

党的十九大再次强调作风建设永远在路上，作出了一刻不能松、半步不能退的新部署。面对“四风”新问题、新变种，要以“咬定青山不放松”的信念，让中央八项规定精神成风化俗、新成习惯，定能实现风清气满乾坤。

(新华社北京1月9日电)

法国能引领欧洲对华政策吗？

□ 中国现代国际关系研究院欧洲所副所长 刘明礼



新年伊始，法国总统马克龙就带领庞大代表团访华，成为十九大后第一个访华的欧洲领导人，这具有很强的象征意义，似乎某种程度上预示着，未来的法国可能在欧洲对华关系上扮演更为重要的角色。

法国要在新时代引领欧洲对华政策，确实具备诸多有利条件。

首先，法国的经济和政治形势都十分稳定

提要

法国总统马克龙带领庞大代表团访华，成为十九大后第一个访华的欧洲领导人，这具有很强的象征意义，似乎某种程度上预示着，未来的法国可能在欧洲对华关系上扮演更为重要的角色。法国要在新时代引领欧洲对华政策，确实具备诸多有利条件。

法国处理对外关系带来信心，其中包括对华政策。

其次从欧洲角度看，权力格局似乎发生了变化。欧洲第一大经济体德国在去年9月大选后，组阁前景至今仍然扑朔迷离，未来国内政局也难稳定团结，在欧洲的影响力已经明显受到影响。另一大经济体意大利将在今年3月迎来大选，民粹政党“五星运动”是否上台已经成为各方担忧的问题。南欧的另一个经济大国西班牙，则被加泰罗尼亚的独立运动折腾得遍体鳞伤。而正在进行艰苦脱欧谈判的英国，则很难在欧洲继续扮演领导角色。从欧洲主要力

量情况看，法国已经被推向前台。马克龙在当选总统后，对于欧洲的发展也确实提出了多项雄心勃勃的改革计划。

第三，从此次访问的情况看，马克龙已经展现了重视对华合作的战略眼光。马克龙此访可谓精心安排，第一站选择西安展现了对中国历史和文化的强烈兴趣，演讲和会谈时也多次主动提及“一带一路”。从这些可以看出，马克龙此访目的不仅在签订具体合同，更着眼未来，为双边关系发展铺好路。马克龙还表示，以后将每年访问中国。此前欧洲国家领导人，即便是访华频率多的德国总理默克尔，也未能每年来一次中国。

上述情况显示，马克龙在欧洲国家的对华关系中，似乎已经取得“领先”。但要真正成为“领头羊”，还有一些难题需要面对。比如，法国的国内改革能否落实，欧洲能否实现期待的“团结”，如何处理“多边主义”理念与现实的矛盾，等等。

韩朝举行两年来首次政府间高级别会谈

朝方将派遣高级别代表团参加平昌冬奥会

综合新华社首尔1月9日电 当地时间9日10时(北京时间9时)，韩国和朝鲜代表在板门店韩方一侧“和平之家”开始举行高级别会谈，讨论朝方派代表团参加平昌冬奥会、南北关系改善等议题。这是2015年12月韩朝副部长级会谈之后双方首次举行政府间会谈。韩朝均派出5人组成的代表团参加会谈。韩方代表团团长为统一部长官赵明均，朝方代表团团长为朝鲜祖国和平统一委员会委员长李善权。



1月9日，韩方代表团团长、统一部长官赵明均(右)和朝方代表团团长、朝鲜祖国和平统一委员会委员长李善权在板门店韩方一侧“和平之家”握手。□新华社/美联

双方会谈代表握手之后，李善权说，在寒冷冬日，朝韩关系也处于冻结状态，但企盼南北关系改善的民心如同冰面下的流水未曾断过。希望此次高级别会谈顺利进行，用珍贵的会谈结果为关注会谈的全民族献上新年第一份礼物。

赵明均说，民心即天意。韩国民心所向是南北关系向着和解、和平的方向发展。他还说，好的开始是成功的一半，希望双方怀着锲而不舍的精神进行会谈。

赵明均当天早晨在前往板门店前对媒体表示，韩方将努力使平昌冬奥会和冬残奥会成为“和平盛典”，并使其成为韩朝改善关系的第一步。

据了解，如果会谈进行顺利，预计双方将于当天下午晚些时候发布会谈结果。

根据双方发布的共同声明，朝方将派遣高级别代表团和民族奥林匹克委员会代表团参加平昌冬奥会。此外，朝方还将派遣运动员团、啦啦队、艺术团、记者团等团体访韩；韩方对此提供必要的便利。

双方还决定举行会谈，商讨有关朝方派遣先遣队提前踩点和参加平昌冬奥会等相关问题，日程将在此后以文件交换形式进行商讨。

韩朝还就缓解当前军事紧张局势达成一致，并决定举行韩朝军事部门会谈。双方表示，韩朝将共同努力，缓解军事紧张，构建朝鲜半岛和平环境。

双方表示，将促进韩朝多个领域的接触和往来，交流与合作，寻求民族和解与团结。双方作为朝鲜半岛问题的当事方，通过对话和协商解决国际问题。

韩国统一部长官赵明均在随后举行的记者会上表示，会谈在真诚友好的氛围中进行。这次会谈是南北关系今后发展迈出的第一步，对南北关系恢复发展具有重大意义，确定了朝方将参加平昌冬奥会，营造了缓和半岛紧张局势的契机。

赵明均说，韩方还在会谈中向朝方传达了有必要早日重启有关朝鲜半岛无核化对话的立场。

韩国统一部提供的报道资料显示，会谈过程中双方团长脸上不时浮现笑容。一名朝鲜记者感慨：“采访那么多次会谈，今天气氛格外好。”

中国外交部发言人陆慷9日表示，中方对韩朝高级别会谈的举行感到高兴。

“我们多次说过，作为朝鲜半岛近邻，中方欢迎并支持朝韩双方近来就缓和相互关系采取的积极举动。希望这次会谈能为当前形势下朝韩双方改善相互关系、推动和解合作、缓和半岛紧张局势开个好头。我们也希望国际社会对此多多加油鼓励，给予充分的理解和支持。”陆慷说。

(上接第四版)在延安，8万多党员都下载了这个APP，按照支部要求限时学习。

“这是我们借助现代科技手段加强学习的一种尝试，效果不错。”延安市委常委、组织部长严汉平说。

贵州遵义市花茂村——2015年6月，习近平总书记曾经到这里看望乡亲们，寄语乡亲们“好日子是干出来的”。

“乡村振兴战略写进十九大报告，写到了我们的心坎上。”花茂村党支部书记潘克刚非常振奋。

通过调研和思考，花茂村党支部制定了村子的“振兴路线图”：立足念好“山字经”，种好“摇钱树”，大力发展观光农业、设施农业、旅游农业等；积极培育农村电商，打造黔北特色民居……今日的花茂村，“百姓富、生态美”的美丽画卷正在徐徐展开。

拥有上百家汽车研发机构、近3万汽车工程师……上海嘉定区通过引进、消化技术，如今已成为中国重要的汽车产业基地。

智能网联技术、新能源方案、新商业模式……面对这些方兴未艾的新浪潮，嘉定掀起了新一轮学习以致用的大热潮，着眼于关键领域突破，着眼于打造世界级的汽车产业中心。

“过去汽车改变了嘉定，未来嘉定要改变汽车，为汽车产业的进步与发展作贡献。”嘉定区委书记马春雷说。

北京海淀区，是全国科技创新中心核心区。

“北京正在从聚集资源谋发展向减量集约求发展、创新驱动促发展方向转型，这就要求我们要重构思维方式。”海淀区委书记于军感到“本领恐慌”，“要在创新发展上示范和引领，更需要加强学习，转变思路。”

作为学习的一种途径，海淀区专门在硅谷设立了中关村创新合作中心。

“中心是孵化器，我们变成投资者，实际上也是接触最前沿、跻身最前沿的一种方式。”于军说。

北京西城区文华胡同24号，李大钊故居。西厢房里，书桌上方是一幅李大钊和青年们围坐在一起学习讨论的油画。

近百年前，这位中国共产党的主要创始人酝酿建立“一个坚强精密的组织”。

自1921年至今，已近百年。千秋伟业，百年政党恰是风华正茂……

“依靠学习，走向未来。”走进崭新的延安学习书院，8个大字迎面而来，与上方一幅以中国梦为主题的浮雕构成一个整体，象征着蓬勃发展的中国正奔向更加光明灿烂的将来。

“历史只会眷顾坚定者、奋进者、搏击者，而不会等待犹豫者、懈怠者、畏难者。全党一定要保持艰苦奋斗、戒骄戒躁的作风，以时不我待、只争朝夕的精神，奋力走好新时代的长征路。”

习近平总书记掷地有声的话语，穿越时空，在神州大地久久回响……

(新华社北京1月9日电)